



Экономический
и Социальный Совет

Distr.
GENERAL

E/CN.4/1994/96
1 February 1994

RUSSIAN
Original: ARABIC/FRENCH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятидесятая сессия
Пункт 4 предварительной повестки дня

ВОПРОС О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА НА ОККУПИРОВАННЫХ АРАБСКИХ
ТЕРРИТОРИЯХ, ВКЛЮЧАЯ ПАЛЕСТИНУ

Вербальная нота Постоянного представительства Лиги арабских государств при
Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве от 8 декабря 1993 года на
имя Помощника Генерального секретаря по правам человека

Постоянное представительство Лиги арабских государств при Отделении
Организации Объединенных Наций в Женеве свидетельствует свое почтение Центру
по правам человека и имеет честь препроводить ему настоящим доклад о
нарушениях Израилем прав человека палестинцев на оккупируемых им территориях.

Постоянное представительство Лиги арабских государств желало бы выразить
свою глубокую озабоченность по поводу ухудшения положения арабского
гражданского населения на оккупируемых Израилем территориях, что подробно
освещается в прилагаемом докладе, и просит Центр по правам человека
рассмотреть этот доклад в качестве официального документа пятидесятой сессии
Комиссии по правам человека.

ЛИГА АРАБСКИХ ГОСУДАРСТВ

СЕКРЕТАРИАТ

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПО ДЕЛАМ ПАЛЕСТИНЦЕВ

ДОКЛАД

**О НАРУШЕНИЯХ ПРАВ ПАЛЕСТИНЦЕВ, СОВЕРШАЕМЫХ ИЗРАИЛЕМ
НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ**

ВВЕДЕНИЕ

1. **Нападения, совершаемые поселенцами**
2. **Убийства палестинцев, включая детей**
3. **Содержание под стражей и пытки**
4. **Высылка**
5. **Оцепление зон**
6. **Разрушение и насильственный захват жилищ**
7. **Осквернение святых мест**
8. **Нарушения, затрагивающие деятельность палестинских учреждений**
9. **Бесчинства в отношении землевладельцев и уничтожение посевов и посадок**
10. **Налоговые меры давления**

Введение

Все более сложные условия проживания палестинцев на оккупированных территориях, обусловленные репрессивной политикой Израиля, известны всем. Однако вызывает удивление тот факт, что усиление репрессий произошло после начала мирных переговоров в Мадриде в конце 1991 года, прихода к власти в Израиле Партии труда в июле 1992 года и подписания Соглашения под названием "Декларация о принципах промежуточных соглашений, касающихся автономии", заключенного в Вашингтоне 13 сентября 1993 года между Израилем и Организацией освобождения Палестины.

Следует отметить, что после подписания указанного соглашения Израиль, с одной стороны, стал настойчиво добиваться нормализации отношений с арабскими государствами и снятия объявленного ему бойкота, а, с другой - постарался отодвинуть на задний план палестинский вопрос и арабо-израильский конфликт в международных организациях и мировом общественном мнении.

Более того, Израиль развернул деятельность с целью отмены резолюций международного сообщества, осуждающих создание поселений и провозглашающих законные права палестинского народа.

В основе этих, чреватых опасностью, израильских происков лежат многочисленные ложные послышки:

1) Израиль рассматривает Декларацию о принципах в качестве окончательного глобального соглашения по урегулированию палестинского вопроса, забывая о том, что подписанный документ является лишь простой декларацией, применение которой требует длительных переговоров и целого ряда других соглашений, что переговоры по проведению в жизнь этого соглашения находятся лишь в начальной стадии и что, несмотря на имеющуюся возможность прийти к искомому урегулированию, опасность провала, а, следовательно, и обострения конфликта, продолжает существовать.

2) Определенный прогресс, достигнутый в ходе израильско-палестинских переговоров, не сопровождался аналогичным прогрессом на других переговорах, в частности с Сирией и Ливаном. Не было достигнуто никакого соглашения в отношении оккупированных арабских территорий на Голанских высотах и на юге Ливана. Сами по себе эти факторы оправдывают продолжение арабо-израильского конфликта.

3) Бойкот Израиля был ответом арабских государств на создание поселений на арабских территориях и законным средством противодействия посягательствам Израиля на права человека. Таким образом, ничто не оправдывает преждевременное снятие бойкота, пока арабские территории будут оставаться оккупированными. Бойкот Израиля является одним из редких преимуществ, которыми располагает арабская сторона на переговорах, и не может быть речи об отказе от него до установления справедливого и глобального мира в этом регионе.

4) Осуждающие Израиль резолюции, принимавшиеся международными организациями на протяжении арабо-израильского конфликта, выражали правовую позицию международного сообщества перед лицом действий Израиля. Однако характер проводимой Израилем политики и посягательств на права палестинцев с течением времени не изменился. Любая новая резолюция, принимающаяся

международным сообществом, должна, следовательно, отражать объективную реальность и избегать оправдания нарушений Израилем прав человека, жертвами которых является палестинский народ и другие арабские народы.

5) Все те, кто следил за действиями Израиля на оккупированных территориях, до и после подписания израильско-палестинского соглашения в Вашингтоне, не отметили никакого смягчения репрессивной политики, проводимой этой страной. Напротив, эта политика усилилась, как об этом ясно свидетельствуют приводимые ниже факты.

1. Нападения, совершаемые поселенцами

После начала мирного процесса в Мадриде оккупационные власти на 20% увеличили численность израильских сил, развернутых на оккупированных территориях, и придали этим силам лучше подготовленные и лучше вооруженные подразделения. Помимо этого, они приняли решение создать в поселениях на Западном берегу вооруженные подразделения поселенцев и подразделения резервистов, призванные участвовать в операциях израильской армии против арабского населения. Эти меры направлены на мобилизацию поселенцев и укрепление средств, которыми они располагают, в целях подавления жителей оккупированных территорий, а также придания законного характера их ненавистническим действиям.

Религиозные иудейские власти также способствовали усилению этой тенденции. Так, например, бывший великий раввин Шломо Горен издал 9 марта 1993 года религиозное постановление, разрешающее убийство всех палестинцев, у которых при задержании будет обнаружен нож. Некоторые израильские круги истолковали это постановление как приказ, обязывающий любого еврея открывать огонь по любому палестинцу, носящему оружие или имеющему колющий предмет.

Израильские источники ("Едиот ахронот", 21 декабря 1992 года) сообщили о приказах, отданных командованием израильской армии военнослужащим, согласно которым им разрешается открывать огонь без предупреждения по любому вооруженному палестинцу. Эти же источники отметили общую тенденцию либерализации ограничений в отношении применения силы против палестинцев. Комиссар полиции Якоб Тирц в марте 1993 года призвал израильтян не ходить без оружия. Это - беспрецедентная мера со времени создания государства Израиль. В этот же месяц командующий израильскими вооруженными силами на Западном берегу подписал законопроект, разрешающий еврейским поселенцам, обосновавшимся на оккупированных территориях, создавать подразделения гражданской гвардии и внес изменения в положения, регулирующие их функции. Поселенцам предоставлены широкие полномочия, в частности допрашивать палестинцев, обыскивать их и задерживать в случае необходимости.

С другой стороны, в полицейских кругах отмечают, что у поселенцев имеются в наличии 250 000 единиц оружия, зарегистрированных законным путем, и тысячи единиц незарегистрированного оружия, которым они пользуются для совершения нападений на арабов под защитой и с одобрения армии.

Число нападений поселенцев на арабов и число посягательств на их имущество возросло в опасной пропорции. Так, например, группа, принадлежащая к движению поселенцев "Ках", совершила 21 сентября 1992 года в Хевроне нападение на арабских жителей и их имущество, ранив десятки людей и уничтожив более 20 автомобилей. Поселенцы вновь совершили нападение в начале 1993 года, уничтожив более 25 автомобилей в том же городе.

В марте того же года поселенцы напали на арабских рабочих, возвращавшихся с работы в Израиле, убив одного из них и ранив более 20 человек. Нападения, совершаемые поселенцами, повторяются ежедневно в виде групповых налетов на арабские населенные пункты и кварталы: автомашинам, посевам и другому имуществу наносится ущерб, а палестинцев, в том числе детей, избивают, ранят или убивают.

2. Убийство палестинцев, в том числе детей

Продолжаются операции, проводимые параллельными спецподразделениями, по праву носящими название "эскадроны смерти", которые преследуют и убивают активистов интифады. Однако правительство Партии труда упорствует в сохранении этих подразделений и даже усиливает их, невзирая на протесты в отношении их деятельности. Каждому известно, что эти подразделения действуют под непосредственным командованием начальника генерального штаба израильской армии. Они преследуют активистов интифады и казнят их без суда и следствия.

В начале 1992 года были внесены изменения в израильский Уголовный кодекс, с тем чтобы освободить от уголовной ответственности членов этих подразделений. Таким образом, расхожей практикой в израильской армии стала стрельба по жителям оккупированных территорий. Так, за короткий срок были убиты десятки палестинцев, а сотни других получили ранения.

В докладе Международного комитета Красного Креста от июня 1992 года указывается, что 31 палестинец был убит спецподразделениями в период с сентября 1991 по апрель 1992 года. В нем упоминаются случаи многих палестинцев, застреленных членами этих подразделений во время задержания. С другой стороны, в своем ежегодном докладе, представленном на сорок девятой сессии Комиссии по правам человека Организации Объединенных Наций, организация "Международная амнистия" решительно осудила рост числа убитых и более широкое применение пыток, отметив, что израильские "эскадроны смерти" убили более 120 палестинцев, что, по-видимому, свидетельствует о превращении казней без суда и следствия в обычную практику.

Исследовательские центры сопоставили политику убийств, проводившуюся соответственно правительством Шамира в последние шесть месяцев его существования и правительством Рабина в течение первого года его пребывания у власти. Из этого сопоставления следует, что 53 человека были убиты в течение первого периода и 88 - в течение второго, т.е. число убитых возросло на 70%. Число жертв среди детей было в четыре раза больше в ходе этого последнего периода.

Следует отметить увеличение процентной доли детей среди палестинцев, убитых оккупационными силами или израильскими поселенцами. Об этом свидетельствуют сами израильские источники. Согласно докладу Израильского центра информации по вопросам прав человека на оккупированных территориях (Бецелем), опубликованному 8 февраля 1993 года, за время пребывания у власти правительства Рабина число жертв среди детей увеличилось. В этой связи английский журнал "Экономист" писал, что "сегодня израильские солдаты активнее используют огнестрельное оружие". Нарушения, допускаемые израильтянами, вынудили Верховного комиссара БАПОР выразить озабоченность судьбой палестинцев в секторе Газа, где условия безопасности и экономическое положение ухудшились. Он, в частности, констатировал, что число жертв, зарегистрированных в последние месяцы, было более высоким, чем в течение трех

последних лет. Печатный орган "БАПОР" в номере от 3 февраля 1993 года указывает, что только в секторе Газа в ходе двух первых недель января 1993 года было ранено или убито 347 человек, из которых 138 детей.

В ежемесячном докладе об операциях по созданию поселений за июнь 1993 года, публикуемом министерством иностранных дел Иордании, говорится о росте числа детей моложе 16 лет, убитых на оккупированных территориях. Из 230 детей, убитых после начала интифады, 38 погибли в первом полугодии 1993 года. Это в два раза больше, чем число детей, убитых за весь 1992 год.

В нижеследующей таблице указывается число детей, убитых после начала интифады.

Год интифады	Дети моложе 13 лет	Дети в возрасте от 13 до 16 лет	Общее число
Первый год	8	40	48
Второй год	29	50	79
Третий год	5	21	26
Четвертый год	4	20	24
Пятый год	4	13	17
Первое полугодие шестого года, до 8 июня 1993 года	12	26	38
Итого	62	170	232

В июле израильский военнослужащий хладнокровно убил палестинского ребенка, которому едва исполнилось 10 лет. Согласно очевидцам, находившимся в лагере Джабалия, ребенок по имени Иззет Матр играл с бумажным самолетом на большой лагерьной площади, когда два израильских моторизованных патруля остановились в 100 м от этого места. Один из солдат вышел из автомашины, прицелился в ребенка из винтовки с оптическим прицелом и выстрелил. Когда ребенок упал, игравшая рядом с ним сестра стала вытирать кровь, которая текла по его лицу. Патруль удалился, не попытавшись даже оказать помощь жертве или отвезти ее в больницу.

В течение июля месяца израильские военнослужащие застрелили 13 палестинцев, шесть из которых были убиты в секторе Газа, включая четырех детей моложе 16 лет. Число жертв после начала интифады в 1987 году возросло, таким образом, до 1 486.

3. Содержание под стражей и пытки

Оккупационные власти продолжают проводить политику индивидуального и коллективного содержания под стражей. Согласно опубликованным сообщениям, в 1992 году по соображениям безопасности под стражу было взято 2 500 палестинцев. Сотни других подверглись административному заключению без предъявления им обвинения и вынесения обвинительного приговора на срок, превысивший в ряде случаев шесть месяцев.

Только в июле 1992 года было произведено около 1 000 арестов. За этот же период перед израильскими судами предстало 145 палестинцев. Из них 16 человек были осуждены на пожизненное тюремное заключение, тогда как остальные были приговорены к различным срокам лишения свободы - от нескольких месяцев до нескольких лет.

Кроме того, израильские суды ежемесячно налагают на палестинцев штрафы, сумма которых доходит почти до 50 000 долл. США. По подсчетам, число палестинцев, томящихся в израильских тюрьмах, составляет приблизительно 14 000 человек, и еще 15 000 человек были подвергнуты административному заключению с начала интифады. Международный комитет Красного Креста утверждает, что палестинцы по-прежнему подвергаются зверским пыткам в израильских следственных изоляторах, несмотря на адресованные оккупационным властям просьбы положить конец грубому обращению с заключенными.

Согласно сообщениям, опубликованным "Международной амнистией", палестинские заключенные систематически подвергаются пыткам и грубому обращению со стороны израильских следователей. В этих сообщениях фигурируют даже имена лиц, скончавшихся под пытками.

В этих же сообщениях описываются используемые методы пыток и упоминаются, в частности, нанесение палочных ударов, использование электрических разрядов, пытка под названием "привидение", лишение сна и помещение в темные одиночные камеры, так называемые "клетки".

Заключенные не имеют права отмечать религиозные праздники и подвергаются провокационному обыску: солдаты досматривают их чемоданы, встряхивают и разбрасывают их содержимое. В ходе посещения родственники заключенных также подвергаются унижительному обыскам.

В результате этого жестокого, как в физическом, так и в моральном отношении, обращения заключенные страдают тяжелыми, опасными для жизни заболеваниями. В опубликованных сообщениях приводится список 50 тяжело больных заключенных, нуждающихся в специальном лечении или в срочном хирургическом вмешательстве.

Хотя Израиль относится к числу государств, ратифицировавших Конвенцию Организации Объединенных Наций о правах ребенка 1989 года, предусматривающую особый режим для детей, содержащихся под стражей, израильяне обращаются с такими детьми как со взрослыми, заставляя их являться в те же суды и помещая их в те же лагеря.

В ответ на все это палестинские заключенные провели целый ряд забастовок в знак протеста против невыносимых условий содержания под стражей и, в частности, объявили в сентябре 1992 года голодовку, продолжавшуюся 20 дней. Они требовали, среди прочего, более человеческого и корректного к ним отношения, а также выполнения тех минимальных норм, которые гарантируются международными конвенциями. Забастовки следовали одна за другой, охватив все израильские лагеря и тюрьмы; последними по времени были длившаяся четыре дня голодовка 1 500 заключенных лагеря Ансар-3, размещенного в пустыне Негев, и забастовка "посещений". Следует также упомянуть двухдневную голодовку, объявленную заключенными тюрьмы Джунейда, и голодовку заключенных тюрьмы Дженина, требовавших улучшения условий их содержания под стражей.

В открытом письме, адресованном средствам массовой информации и мировой общественности, палестинцы, заключенные в административном порядке в лагерь, расположенный в пустыне Неgev, сообщили о том, что среди заключенных широко распространены хронические заболевания и что больным не оказывается надлежащая медицинская помощь.

4. Высылка

Израиль проводит политику высылки палестинских гражданских лиц, нарушая тем самым большое число международных конвенций и договоров, а также принятых международными организациями резолюций, осуждающих Израиль и требующих от него отказа от этой политики.

В какой-то мере отказавшись от этой политики в 80-х годах, Израиль возобновил ее проведение.

В начале 1992 года Израиль выслал 12 палестинцев, обвинявшихся в активном участии в интифаде, что вызвало реакцию протеста со стороны международного сообщества, и в частности Европейского сообщества, опубликовавшего декларацию, в которой Сообщество расценивало решение Израиля как незаконное с точки зрения международного права и расходящееся с положениями четвертой Женевской конвенции. Кроме того, в декларации содержалось требование к Израилю соблюдать свои обязательства по отношению к жителям оккупированных территорий.

Президент Палестины Ясир Арафат направил, со своей стороны, срочное послание государствам - постоянным членам Совета Безопасности с просьбой провести внеочередное заседание Совета с целью рассмотрения серьезных последствий принятого Израилем решения. 6 января Совет единогласно принял резолюцию 726, в которой он решительно осудил решение Израиля и напомнил, что четвертая Женевская конвенция применима ко всем палестинским территориям, оккупированным с июня 1967 года, включая Иерусалим. В той же резолюции Израилю предписывалось воздержаться от высылки палестинских гражданских лиц, проживающих на оккупированных территориях, и обеспечить возвращение всех высланных лиц в свои дома.

Напряженная обстановка возникла в университете "Ан-Наджа" города Наблуса, когда израильские оккупационные силы решили подвергнуть обыску палестинских студентов под предлогом поиска оружия. Студенты заняли помещения университета; свою солидарность с ними изъявили известные лица и некоторые видные палестинские деятели. Тогда оккупационные власти оцепили университет и объявили комендантский час во всем Наблусе. Эта мера была отменена лишь после того, как были высланы на три года шесть студентов.

Политика высылки достигла своего апогея 17 декабря, когда оккупационными властями было депортировано 415 палестинцев. Эта мера была осуждена международным сообществом в единогласно принятой Советом Безопасности резолюции 779, в которой содержалось требование к Израилю обеспечить незамедлительное возвращение высланных лиц в свои дома.

Не удовлетворившись тем, что он идет против воли международного сообщества, Израиль попытался лавировать и извлечь политическую выгоду из этого случая, с тем чтобы посеять раздор между исламским движением и остальными палестинскими политическими силами.

Израиль преследовал высланных лиц даже в местах их изгнания. Так, израильские силы обстреляли из орудий совершавших марш палестинцев, нанеся многим из них тяжелые ранения. Палестинцы организовали этот марш протеста в ответ на отказ отменить решение об их высылке вопреки принятым резолюциям и принципам международного права.

По имеющимся сведениям, с начала оккупации число депортированных лиц достигло 2 400 человек. К этому числу следует добавить еще 300 000 человек, перемещенных в ходе войны 1967 года.

5. Оцепление зон

В рамках проводимой Израилем политики коллективного наказания оккупационные власти продолжают оцеплять целые зоны, переводя их на осадное положение и изолируя их на неопределенный срок. Путем такой военной блокады Израиль пытается парализовать экономическую инфраструктуру и воспрепятствовать отправлению палестинских трудящихся к месту работы или же облегчить насильственный захват, обыск и разрушение жилищ.

Эта практика, ставшая в настоящее время обычным делом, нарушает каждодневную жизнь палестинцев и парализует всякую социально-экономическую деятельность в Палестине. Палестинская промышленность пришла в упадок из-за того, что промышленники больше не могут осуществлять транспортировку своих грузов или погасить свои обязательства. Более 120 000 палестинских трудящихся, имевших законные документы, не могли отправиться на работу в Израиль и были лишены пособий по безработице. Кроме того, более 50 000 незарегистрированных трудящихся потеряли возможность заработка. Деятельность медицинских и учебных заведений парализована, и студенты не могут регулярно посещать занятия. Перевозки грузов задерживаются, и в сочетании с низкими урожаями это наносит большой ущерб труженикам сельского хозяйства. Кроме того, палестинцам не дают исповедовать их религию и удовлетворять свои насущные потребности.

Не считая косвенных убытков, потери, которые несут палестинцы в результате блокады зон их проживания, составляют, по подсчетам, примерно 7 млн. долл. США в день. Согласно заявлению Совета Союза палестинских торговых палат и промышленных и сельскохозяйственных предприятий, сделанному на заседании 14 апреля 1993 года, экономика Палестины находится на грани краха и существует опасность голода из-за того, что в 1992 году из соображений безопасности целые районы оцеплялись десятки раз на более или менее длительный срок.

Самая известная операция по оцеплению зон была проведена в секторе Газа 29 марта 1993 года и вслед за ней была проведена аналогичная двухдневная операция на Западном берегу. Решения о блокаде зон не раз продлевались на неопределенный срок. С другой стороны, в июне более чем в 17 палестинских городах и селах был объявлен комендантский час.

6. Разрушение и насильственный захват жилищ

Оккупационные власти продолжают грубо нарушать международные конвенции, и в частности положения статьи 93 четвертой Женевской конвенции, которая запрещает оккупирующему государству уничтожать движимое или недвижимое имущество, принадлежащее частным лицам, административно-территориальным образованиям, органам государственной власти или общественным или кооперативным учреждениям.

В 1992 году заметно участились случаи насильственного захвата армейскими подразделениями и силами безопасности жилищ палестинских граждан на оккупированных территориях. Эти насильственные действия достигли своего накала, когда оккупационные силы стали применять противотанковые реактивные снаряды для разрушения домов и жилых кварталов в лагерях беженцев и в городах.

14 января 1993 года израильская армия, применив противотанковые реактивные снаряды, разрушила пять жилищ в лагере беженцев Дейр-Бала.

11 марта 1993 года те же армейские подразделения воспользовались взрывчаткой и реактивными снарядами в палестинском лагере Хан-Юнис, уничтожив 20 жилищ, не говоря о разрушениях, произведенных вокруг.

Во время 11 операций, проведенных в декабре 1992 года, оккупационные силы использовали тот же метод, разрушив десятки жилищ.

В ходе последней по времени операции реактивными снарядами были уничтожены три дома в Хан-Юнисе, еще восемь - в районе Иерусалима под тем предлогом, что они были построены без разрешения.

Кроме того, оккупационные власти замуровали, по соображениям безопасности, двери и окна десятков жилищ, выбросив жильцов на улицу.

7. Осквернение святых мест

Израильские оккупационные силы упорно продолжают попираť религиозные ценности и священный характер мест отправления культа.

В последнее время они взяли штурмом и закрыли несколько мечетей в рамках широкомасштабной кампании, направленной против мест отправления культа на оккупированных территориях. По их заявлению, они искали "военное снаряжение" и "беглецов" или хотели "покончить с незаконной деятельностью".

23 июля 1993 года строительная бригада муниципалитета Иерусалима снесла русскую православную церковь на горе Оливков, что вызвало волну протестов.

21 ноября того же года оккупационные силы арестовали Омара Махмуда Марай (60 лет), проповедника мечети в деревне Карава. 20 января 1993 года казначей исламской благотворительной ассоциации города Хеврон был приговорен к административному заключению на период шесть месяцев. 7 февраля 1993 года оккупационные силы вторглись в мечеть аль-Радха в Тьюлькареме под предлогом поиска запрещенных материалов. 6 апреля того же года подразделения оккупационных сил взяли штурмом три мечети в городе Северная Ассира и конфисковали там книги и журналы. Кроме того, они распорядились о закрытии десятка мечетей на период от одной недели до нескольких месяцев.

Ранее оккупационные силы развернули кампанию против мечетей и религиозных учреждений города Наблус. Так, они захватили штаб-квартиру комиссии по сбору закята (религиозного налога), выбив наружную дверь, попортив мебель и другое имущество и конфисковав документы. Комиссия по сбору закята в деревне Анбата подверглась такой же участи. Оккупационные власти, кроме того, аннулировали разрешение на строительство в этом же населенном пункте мечети аль-Нур и четырех других мечетей.

30 марта 1993 года поселенцы-сионисты подожгли мечеть аль-Аккад в Хан-Юнисе, предав огню кораны, религиозные рукописи и мебель. Ицхак Рабин приветствовал этот акт агрессии, заявив, что мечети не являются местом, запрещенным для появления израильских военных.

Средства информации распространили новости об израильском проекте, который имеет целью стереть с лица земли все религиозные мусульманские памятные места в Иерусалиме. Муниципалитет этого города планирует расширить площадь, расположенную напротив Стены плача, что мешает мусульманам совершать молитву.

8. Нарушения, затрагивающие деятельность палестинских учреждений

Палестинские факультеты в университете, институты и школы закрыты почти постоянно с начала интифады. Такое положение привело к ухудшению условий преподавания, что к тому же усугубляется индивидуальными и коллективными репрессиями и преследованиями студентов и преподавателей, не говоря уже о тех препятствиях процессу образования, которые чинят оккупационные власти, осуществляя контроль за учебными программами, приемом студентов и назначением преподавателей.

Не довольствуясь закрытием учебных заведений иногда на неопределенный срок, оккупационные силы часто вторгаются в помещения и нещадно избивают преподавателей и студентов.

Неуклонно растет число преподавателей, которых временно отстраняют от работы, подвергают аресту или лишают права передвигаться по стране под предлогом обеспечения безопасности. Временно прекращено строительство новых школ и ремонт уже существующих.

Методы, практикуемые в отношении национальных учебных заведений, применяют и в отношении средств информации. Израильская армия в любой момент может их закрыть, оккупировать их помещения или нанести ущерб их имуществу. В том что касается журналистов, то весьма часто их подвергают преследованиям и арестам или мешают им выполнять свою работу.

Палестинские медицинские учреждения также не защищены от репрессивных мер израильских властей. Ряд госпиталей были закрыты под тем предлогом, что они находятся в плохом состоянии; в отношении других были введены более высокие налоги, и они сталкиваются с многочисленными административными и финансовыми проблемами по причине оккупации.

Число больничных коек за 25 лет оккупации сократилось с 2,5 коек на 1 000 жителей до 0,4 койки на это же число. Всемирная ассамблея здравоохранения высказала на своей сорок шестой сессии (Женева, апрель 1993 года) обеспокоенность в связи с ухудшением состояния здравоохранения на оккупированных территориях, и в частности в связи с распространенностью психических и душевных заболеваний, вызванных условиями содержания под стражей.

9. Бесчинства в отношении землевладельцев и уничтожение посевов и посадок

Земля является решающим фактором в арабо-израильском конфликте. Она является основной опорой экономической жизни в Палестине. Осознав ее важность, оккупационные силы делают все возможное, чтобы лишить палестинцев земли.

Согласно информации, поступившей с оккупированных территорий, 3 080 964 дунама земли были конфискованы израильскими властями на оккупированных палестинских территориях с начала оккупации до второго полугодия 1993 года, что составляет 67% территории Западного берега и 40% территории сектора Газа.

Оккупационные силы создали 186 поселений на Западном берегу и 20 - в секторе Газа. Эта операция обошлась более чем в 15 млрд. долл. США. В этих поселениях проживает порядка 250 000 израильтян, большинство которых прибыли в рамках последней волны эмиграции из бывшего Советского Союза.

Согласно заявлению представителя еврейского агентства от 2 апреля 1993 года порядка 20 000 новых эмигрантов, в большинстве своем выходцев из бывшего Советского Союза, прибыли в оккупированную Палестину в начале 1993 года. Почти все они устроились на Западном берегу.

Израильские власти приступили в июле 1993 года к осуществлению проекта, направленного на конфискацию обширных земель, расположенных в районе Шаафат к северу от Иерусалима, под тем предлогом, что они принадлежали евреям до 1948 года. Поэтому многие арабские семьи, проживающие в этом районе, получили приказ покинуть свои земли, хотя они и обладают правильно оформленными документами, подтверждающими их право собственности, а также уплатить определенную сумму за аренду вышеуказанных земель в прошлые годы. Весьма удивительно, что израильские власти не заметили ранее, что эти земли принадлежали евреям, тем более, что данные арабские семьи построили там дома, получив при этом разрешение на строительство от оккупационных властей.

Жители поселения Мигдалим, расположенного вблизи деревни Касрат (Наблус), разместили дубильное производство на участке в 1 000 дунамов, принадлежащем палестинцам. Местные жители были крайне удивлены, когда они увидели распоряжение о конфискации, прикрепленное к двери деревенской мечети.

Представитель совета израильских поселенцев на Западном берегу сообщил о том, что имеются планы создания поселений в городе Хеврон, причем строительство их будет финансироваться французскими и американскими евреями. Кроме того, в этих планах предусмотрено создание в Хевроне школы по изучению талмуда.

Заместитель главы муниципалитета Иерусалима сообщил о том, что впервые с 1967 года евреи составляют большинство населения Восточного Иерусалима. Их насчитывалось 160 000 по сравнению с 155 000 арабов. Это большинство сформировалось в течение последних 18 месяцев, и есть надежды его укрепить благодаря строительству 6 000 жилых домов.

Параллельно с мерами конфискации израильские власти совершают всякого рода бесчинства в отношении палестинских землевладельцев. Например, военные без колебаний вторгаются на земли, которые прилегают к дорогам, ведущим в поселения, с тем чтобы воздвигнуть насыпи. Такие насыпи имеют целью защитить израильские автомашины.

Со своей стороны, поселенцы и пограничники вырывают фруктовые деревья, уничтожают урожай, препятствуют с помощью военной силы доступу арабов к своим землям и все это для того, чтобы подорвать палестинскую экономику и вынудить палестинцев покинуть оккупированные территории. Согласно статистике,

поступающей с оккупированных территорий, каждый месяц выкорчевывается порядка 10 000 деревьев. Согласно этим же источникам, израильтяне выкорчевали или разрушили более 13 000 деревьев с момента начала создания поселений, не считая тысяч дунамов поврежденных посевов и посадок.

Природные ресурсы палестинцев, и в частности водные ресурсы, нещадно эксплуатируются оккупационными властями. Использование этих ресурсов и их распределение регулируются военными декретами, которые исходят из того принципа, что речь идет об общественном имуществе, находящемся в распоряжении израильского военного командования.

Согласно имеющимся данным, Израиль и его поселения используют 530 млн. кубометров воды из общего объема 760 млн., т.е. 80% имеющихся объемов, в то время как палестинцы не имеют права бурить глубокие скважины или не могут вообще осваивать водные ресурсы.

Политика Израиля, направленная на захват водных ресурсов оккупированных территорий и их нещадную эксплуатацию, привела к существенному снижению уровня воды, повышению уровня содержания солей, возросшей загрязненности воды и, следовательно, к общему ухудшению ее качества.

Лучшим доказательством несправедливого распределения воды между арабами и евреями в Палестине является тот факт, что лишь 25% потенциально орошаемых земель на оккупированных территориях орошаются фактически, в то время как Израиль орошает более 90% контролируемой и подлежащей орошению земли.

10. Налоговые меры давления

Единый налоговый режим, введенный Израилем в отношении палестинцев на оккупированных территориях, является наиболее ощутимым ударом по палестинской экономике.

С 1982 года сбор налогов поручен военным властям, которые пренебрегают всеми юридическими и человеческими критериями. Это все сказывается на развитии палестинской экономики. Кроме того, такое положение ведет к уходу палестинских вкладчиков из промышленного сектора, поскольку здесь ощущается наиболее тяжелое финансовое бремя. Соответственно готовые изделия, произведенные палестинцами, теряют свою конкурентоспособность по сравнению с израильскими и иностранными товарами.

Согласно имеющимся данным, большая часть налогов, взимаемых на арабских территориях, тратится за пределами этих территорий; в том что касается налога с компаний, то он питает бюджет израильского государства, а не гражданскую администрацию оккупированных территорий. Подобным образом лишь израильские предприятия пользуются льготными пособиями, которые финансируются за счет налога, собранного с палестинцев.

И даже суммы, выделяемые для оккупированных территорий, поступают иногда в бюджет израильского государства. Недавно, например, Израиль перевел в свой бюджет 160 млн. шекелей, лишив, таким образом, этих средств тех, кто должен был ими воспользоваться.

Такая израильская практика представляет собой нарушение третьей Гаагской конвенции 1907 года, которая обязывает оккупационные власти тратить на месте налоги, взимаемые на оккупированной территории.

Налоговые поступления с оккупированных территорий оцениваются в 80 млн. долл. в год (50 млн. - с Западного берега и 30 - с сектора Газа). Сборы, взимаемые оккупационными властями с палестинцев в местах взимания платы за проезд через мосты, а также за разрешение на поездки, достигают 132 млн. долл. в год. Что касается таможенных сборов, то они приносят 500 млн. долл., при этом число людей, пересекающих мосты, оценивается приблизительно в 359 000 человек в год.

Таможенные сборы на ввозимые и вывозимые товары оцениваются приблизительно в 400 млн. долларов. Косвенный налог на заработную плату палестинцев составляет 70 млн. долл. в год, что представляет 30% общей суммы их годового дохода. Впрочем, палестинские трудящиеся не получают взамен никаких социальных пособий.

Палестинцы с оккупированных территорий должны платить Израилю 70 различных налогов, охватывающих всю сферу экономической деятельности. Для введения этих налогов и обеспечения их сбора понадобилось принятие военными властями 50 декретов.

Сборщики налогов в сопровождении военных часто совершают незапланированные проверки торговых мест. Один из распространенных приемов прекрасно свидетельствует об экономическом подавлении, жертвой которого становятся палестинцы. Так, например, полицейские силы и пограничники предприняли обширную кампанию преследования местных автомобилистов города Газа, выписав им тысячи квитанций о штрафе, препятствуя большинству жителей города пользоваться своей машиной и нарушая тем самым дорожное движение.

С другой стороны, внушительные полицейские силы и подразделения пограничников начали широкомасштабную кампанию в секторе Газа, конфисковав большое число телевизоров и подвергнув их владельцев штрафам.

Сборщики налогов часто вторгаются в магазины на оккупированных территориях и требуют от их владельцев уплаты чрезмерных налогов. Палестинская экономика задавлена тяжелейшими налоговыми сборами, введенными Израилем, и действиями бюрократии; кроме того, она страдает от того привилегированного положения, в которое поставлены израильские компании. Такая ситуация заставила многие палестинские предприятия прекратить свою деятельность или работать в крайне тяжелых условиях.
